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LATIS PLP

	
	LOI DE MARIOTTE
	

	
	Objectifs

► Savoir exécuter un protocole expérimental.

► Savoir utiliser un système d’acquisition de données.

► Savoir modéliser une série de mesures.

► Savoir prévoir une valeur à partir d’un modèle
	TP ExAO

THERMO
Bac PRO

	
	Version PRISE EN MAIN PROF
	


Compétences du B2I : 

( L.1.1. : Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés à mes besoins.

( L.1.3. : Je sais régler les principaux paramètres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

( L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.

( L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique à partir d’un traitement de données numériques.

( L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais citer au moins un paramètre qui influence le résultat.
	Matériel : 

( une console d’acquisition ExAO

( un générateur de tension continue 15 V
( Dispositif Mariotte&Charles PIERRON
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But des manipulations :  Vérifier la loi de Boyle-Mariotte : à température constante, un volume V de gaz supposé parfait, et sa pression P sont reliés par la loi « P.V = constante ».
1. Acquisition des mesures

1.1. Montage expérimental
- Réaliser le montage expérimental schématisé ci-dessous (on considère que la température reste constante tout le long de l’expérimentation, et est égale à la température de la salle).
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Capteur Température   10   mV/°C       Alimentation 15 V  

Capteur Pression   1  mV/ mbar    

Système  d’acquisition  

Capteur   Voltmètre   EA1  

G  


- Débrancher le tube en silicone à l’extrémité de la seringue.

- Enfoncer le piston de la seringue jusqu’à la graduation 30.

- Rebrancher la tube en silicone.

	1.2. Paramétrage du capteur pression

Le capteur utilisé ici est un capteur qui n’appartient pas à la gamme des capteurs de la centrale d’acquisition.

- Dans la zone de paramétrage de l’acquisition du logiciel LATIS PLP, en effectuant un clic droit sur l’entrée analogique EA1, choisir s’il existe le capteur utilisateur appelé « Pression MARIOTTE (PIERRON) ».
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Clic droit sur  EA1  


Si le capteur utilisateur n’existe pas, choisir d’abord  « Créer Capteur Utilisateur » et suivre la procédure ci-contre (puis reprendre la procédure pour choisir le capteur sur l’entrée EA1).
	

	
	Notice pour créer le capteur utilisateur

« Pression MARIOTTE (PIERRON) »

[image: image6.jpg]17500

ENTREE 1°1

Propriétés de la courbe.

[ Comeurvimsatewr » |} o sveun
[créerCaptur wissewr ]





Dans la fenêtre capteur utilisateur qui apparaît, saisir les informations suivantes :
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- Activer ensuite le nouveau capteur « Pression ».
	1.3. Paramétrages d’acquisition

- Paramétrer le logiciel LATIS PLP en utilisant le mode « pas à pas » comme indiqué ci-contre.

- Modifier les « propriétés » de la courbe Pression pour que son style d’affichage soit des croix non reliées.
1.4. Protocole d’acquisition

- Allumer le générateur.

- Lancer l’acquisition.

- Positionner le piston de la seringue sur la graduation 20 mL (tous les mouvements du piston seront faits LENTEMENT pour éviter de modifier la température du gaz)
ATTENTION ! Il faut aussi prendre en compte le volume de l’embout de la seringue et du tuyau qui va jusqu’au capteur de pression, soit 7 mL à toutes les mesures faites à l’aide de la graduation de la seringue.
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- Saisir alors le volume dans la fenêtre d’acquisition (soit 27 mL pour la première mesure) et acquérir la pression.

- Renouveler les acquisitions en augmentant à l’aide du piston le volume de 5 mL entre chaque mesure, jusqu’à atteindre la graduation 60 (soit un volume de 67 mL).
- Quitter la fenêtre d’acquisition une fois l’acquisition terminée.
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2. étude de la loi de Mariotte
2.1. Étude du produit PV
1. Ouvrir le « tableur » et créer une nouvelle variable (menu variables) que l’on appellera « PV ».
2. Sélectionner toute la colonne de la nouvelle variable PV en cliquant sur l’entête de sa colonne.

3. Définir cette nouvelle variable par la multiplication de la Pression et du Volume :
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Icône d’accès   au tableur  

  Sélectionner la  nouvelle variable PV  

  Saisir «   =   »  

  Saisir «   *   »  

  Cliquer et glisser  «   Pression   »  

  Cliquer et glisser  «   Volume   » , puis  valider  


4. Les résultats obtenus permettent-ils de vérifier la loi de Mariotte « P.V = constante » ?

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

2.2. Étude de la courbe P=f(V) : détermination de la constante
1. En observant les résultats des mesures dans le graphique de la fenêtre n°1, répondre aux questions suivantes :

( A température constante, la pression d’un gaz    EQ \b\lc\{( \s(( diminue;( reste constante ; ( augmente))  lorsque le volume diminue.

( A température constante, la pression d’un gaz    EQ \b\lc\{( \s(( diminue;( reste constante ; ( augmente))  lorsque le volume augmente.

2. La loi « P.V = constante » peut se traduire mathématiquement par l’équation y(x = a (où a est une constante).

Exprimer y en fonction de a et de x :

	y = 
	....................................
	


3. Dans le menu « Traitements », utiliser l’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Pression.
On choisira le « modèle utilisateur » dans la liste des modèles.

On ne saisira dans la zone « formule » que la partie encadrée et grisée de la question 2. 
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  Choisir   «   Modèle Utilisateur   »  

  Saisir la  formule  

  Bouton permettant  d’afficher les détails  du calcul  

  Lancer le  calcul du modèle  


4. Noter la valeur de la constante ainsi calculée (les unités étant le kilopascal pour la pression et le mL pour le volume) :
a = ................................
2.3. Utilisation du modèle pour déterminer une pression allant au delà des limites de mesure du capteur de pression
Le capteur de pression ne permet pas de mesurer des pressions supérieures à 2 bars (200 000 Pa). Un système mécanique dans la seringue empêche le piston de comprimer le gaz au delà de 28 mL.
Utiliser le modèle mathématique déterminé précédemment pour calculer la pression du gaz contenu dans la seringue si le volume de celui-ci était de 10 mL (on exprimera le résultat en bars).

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

3. Application : Barotraumatismes en plongée sous-marine
Les barotraumatismes sont des accidents liés aux variations de pression. Ils s'expliquent par l'application de la loi de Mariotte aux différentes cavités du corps humain contenant de l'air.

Ce sont des accidents qui touchent le plongeur en scaphandre et le plongeur en apnée pour la plupart et qui se manifestent suivant les cas à la descente et/ou à la remontée.

Ils répondent tous à un même mécanisme : La pression ambiante augmente, le volume d'air diminue ou bien la pression diminue et le volume d'air augmente.

Cette variation de volume entraîne des traumatismes dans les cavités remplies de gaz du corps humain du fait que des tissus se trouvent comprimés par une sur ou sous pression.

Une bouteille en plastique vide est immergée.
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Descente  

Remontée  

Compression des parois  

Distension  des parois  


Compléter les explications suivantes en cochant la bonne réponse :

A la descente : La pression ambiante (à l'extérieur de la bouteille)   EQ \b\lc\{( \s(( diminue;( ne varie pas;( augmente))  suivant la profondeur.

Si le bouchon reste en place, la bouteille se déforme jusqu'à être complètement écrasée.

Si le bouchon est enlevé, et de l'air ajouté dans la bouteille, la pression de l'air   EQ \b\lc\{( \s(( diminue;( ne varie pas;( augmente))  et s'équilibre avec la pression ambiante.
A la remontée : La pression ambiante   EQ \b\lc\{( \s(( diminue;( ne varie pas;( augmente))   lors de la remontée et le volume d'air contenu dans la bouteille   EQ \b\lc\{( \s(( diminue;( ne varie pas;( augmente)).

Si le bouchon n'est pas retiré, les parois de la bouteille se déforment jusqu'à leur limite de résistance, puis se déchirent brutalement. Si le bouchon est ôté, l'air s'évacue progressivement par le goulot et la pression de l'air dans la bouteille reste égale à la pression ambiante.
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	Remarques :
( Une fois le capteur « Pression MARIOTTE (PIERRON) » créé, le logiciel le garde en mémoire et il apparaît systématiquement dans la liste des capteurs utilisateurs. Pour le supprimer, il faut passer par le menu « Édition », puis « Capteurs Utilisateurs ». L’option de suppression apparaît par un clic droit sur le capteur.
( Expérimentalement, on fera bien attention a ne pas dépasser la limite du capteur de pression (2 bars)

( Le choix est fait ici de plus travailler en détente quand compression pour éviter les fuites de gaz.

( Il est aussi possible de réaliser ce TP en utilisant le capteur de pression Eurosmart directement.
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